

无惧恶劣天气干扰 五进澳网32强

“金花一姐”张帅
打穿“困难模式”

澳网单打两轮过后，中国大陆的九名参赛选手中只剩下两人依旧在签表上奋斗，她们都来自女单项目，分别是33岁的张帅和28岁的朱琳。本届澳网开幕前，张帅的女单世界排名刚创新高，升至第22位。而对朱琳来说，这则是她职业生涯第一次闯入大满贯赛的32强。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

当不少女单选手已晋级第三轮时，被第二比赛日的高温、雨水以及第三比赛日继续的雨水拖得总在漫长候场的张帅，才终于等来了自己的女单第一轮。虽说她顺利晋级，但随之受到的影响便是赛程积压所导致的连续作战。北京时间昨天傍晚，张帅再赢一场，跻身女单32强，不过，随着女双和混双赛程的展开，选择三线作战的她仍将面对“艰难模式”。

女单首轮前，张帅在现场候场的时间，加起来约22个小时；第一天等了12个小时，第二天又等了10个小时。

张帅的女单首轮原定1月17日举行，当天她在上午11点前便抵达现场开始各项赛前准备。怎料，白天高温，晚间大雨，那日所有被安排在外场（无

顶棚球场）进行的比赛都大受影响，场次靠后的张帅在等了约12个小时后，于夜间11点被通知首轮比赛延至次日。第二天，墨尔本继续下雨，外场比赛继续延迟，张帅又等了10个小时才终于登场。

受赛程积压影响，33岁的张帅没能享受到开局阶段“做一休一”的常规待遇，而是在1月18日、1月19日连续打了两轮女单。幸而，结果都是顺利过关。张帅的下一轮将对上现世界排名第113位的资格赛选手沃利耐特，晋级前景较好。

本届澳网，中国大陆共有九名球员站上单打赛场，女单六人，男单三人，两轮过后，目前

还剩下女单的张帅和朱琳仍在继续战斗。与经验丰富的张帅不同，对28岁的朱琳来说，这是她职业生涯第一次闯入大满贯赛的32强。

随着女双和混双赛程的展开，选择三线作战的张帅接下去可能会面临一日双赛的压力。此番，她的女双搭档是巴西选手比阿特里斯·哈达德·玛雅，混双伙伴则是荷兰球员罗宾·哈斯。

女单排名刚创新高
享受比赛赢球像过年

越是临近职业生涯的尾声，张帅的表现越是神奇。就在本届澳网开幕前，她的女单世界排名刚创新高，升至第22位。结合已经33岁的年纪，难怪张帅之前几次都提到，这几年是其转职业以来感觉最好的几年。言谈之间，满是珍惜。

在如今代表中国大陆网球征战国际赛场的这一行人中，张帅不仅是年龄最大的，也是单打世界排名最高的。从2016年至今，她大部分时间的女单世界排名都在前30位之列。虽说以郑钦文为代表的后浪也渐渐追了上来，但张帅却是越来越从容，越来越享受比赛了。

“我觉得商竣程说得非常好，他来

是享受比赛的，他这么年轻。我已经不再年轻，但我也来享受比赛的。这种情况下我们才能发挥出最好的自己。如果很紧张，觉得一定要赢，最后可能不会有好的结果，那还不如放开去享受。无论怎样，能来到这里参加大满贯的赛事就是一件值得开心的事，我觉得不需要有太多情绪上的东西，就是尽情享受。”张帅在采访中说道。

因为选择了网球这条路并坚定地国际赛场上打拼，故而张帅的记忆中几乎检索不到“回家过春节”的片段。不过没关系，因为她觉得“赢球的日子就像过年一样”。“其实我从小到大对节日没有什么特别感觉，甚至是

春节和生日，因为每天都是在网球场，我的球拍陪我一起度过。所以只要能站在大满贯赛场上并且获得胜利，每一场胜利都比春节还要让我感到幸福和快乐……我总是说，赢球的日子就像过年一样，都是最美好那一天。”

总在“和昨天的自己对比”的张帅，有过一段坎坷的“大满贯奋斗史”。在2008年至2015年间，她14次参加大满贯赛，14次都倒在了女单首轮。“春节每一年都有，但是我为能站到大满贯赛场，取得第一场胜利，我用了很多年的时间。2016年，我在即将27岁的时候才拿到第一场大满贯胜利。”因为来之不易，所以张帅就愈加珍惜自己职业生涯最后时光。

荣誉面前更见品格
曾因赢球错失女双第一

年龄不仅是一个数字，它还与运动员的健康状况、体能储备等紧密关联。但是，张帅却在以33岁的“高龄”坚持三线作战，这是为什么呢？

对此，张帅曾解答说“都是学习和训练的机会”。本届温网，她仍会像之前参加大满贯时那样，在女单、女双和混双三线作战。此前常说张帅在国际职业网球圈里人缘好，其中一部分原因便是由积极兼项攒下来的人脉。

2019年澳网和2021年美网，张帅曾两度赢得大满贯赛的女双冠军荣誉。另外，她还是2022年温网的女双亚军。实际上，好多次仅仅只差一步，张帅就能登顶女双世界第一的宝座（她的女双排名最高曾升至第二位），甚至还发生过因为赢球而错失该项荣誉的情况。

去年伯明翰站，当时张帅参加女双的搭档是时任女双世界第一的梅尔滕斯，她俩既是队友，同时也是排名榜

上的竞争对手。由于两人在积分构成中的起分并不相同，算下来，如果这对组合在决赛前被淘汰，张帅的积分反而能超过梅尔滕斯，成为新的女双世界第一。结果，张帅/梅尔滕斯打进了决赛，拿了亚军。

在张帅看来，这种有点微妙情况并不是不能说的秘密，事后她在个人社交平台上做了说明。“是的，我当然知道，我再傻也没有那么傻。作为一个在职业圈滚打这么多年的球员，首先要对得起搭档选择我、对我的信任。而且在我年幼时进入天津网球中心的时候，我的教练和中心主任对我的教诲是：在你成为一名优秀运动员之前必须先学会做一个对社会有贡献和诚信的好人！他们的教诲一直鞭策我走到今天。”

现在，张帅女双世界排名第26位，很难说她是否还有卷土重来的机会，不过面对荣誉的吸引，她已经做到了问心无愧。

败给伤病 纳达尔饮恨第二轮

可能不少人都没想过，与伤病困扰许久的纳达尔也许无法在本届澳网成功卫冕，但在男单第二轮就早早出局，却多少有些意外，也令人感慨唏嘘。

本场比赛的关键词依旧是伤病，为此纳达尔还一度申请了医疗暂停，但终究难改大势，以4比6、4比6、5比7输给了美国选手麦克唐纳德。纳达尔上一次在大满贯赛场上如此早地出局，是在2016年的澳网赛场上，当时他于首轮中以五盘大战不敌西班牙同胞沃达斯科。

失利后，纳达尔去医疗机构接受了核磁共振检查，并在个人社交页面上说明了情况。他表示自己的左腿髂腰肌的受伤程度达到二级，通常需要六至八周的恢复时间。这意味着他将错过接下去的迪拜赛，错过整个北美春季硬地赛季的可能性也很大。另外，虽然纳达尔现世界排名第二，但很快就会因保分失败而损失大量积分，他已超过900周连续排在世界前10的纪录有可能被画上句号。

36岁的纳达尔和35岁的德约科维奇，如今他们的大满贯单打冠军数

据正僵持在22对21，“谁是最伟大球员”之争已进入白热化。如今，随着纳达尔的爆冷出局和伤上加伤，无论德约科维奇在本届澳网上能走多远，都呈现出更有利的追击态势。

在参加完去年美网后，为了养伤，纳达尔一直处在训练和参赛双“打折”的状态。此后的2022年ATP1000巴黎大师赛和ATP年终总决赛，以及本次澳网前的热身，都可以看出他陷于伤病后的困斗状态。现在只能遥祝，希望这位职业网坛的传奇斗士能再一次回到赛场上。

